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Gruppo Consiliare

Lega Nord Toscana





Sig. Sovrintendente,

Al Soprintendente per i Beni Architettonici, Paesaggistici, Storici, Artistici per le Province di Firenze, Prato e Pistoia

Architetto Alessandra Marino

Egr, Architetto,

Le allego la denuncia querela per l’assenza dell’autorizzazione paesaggistica e della Valutazione d’Impatto Ambientale per la stazione Foster che ho depositato al Comando dei Carabinieri Tutela Patrimonio culturale di Firenze ed al comandante della Polizia Municipale Antonella Manzione.

La documentazione dimostra la mancanza dell’autorizzazione paesaggistica per la stazione Foster che ha caratteristiche progettuali e dimensionali diverse dal precedente progetto Zevi.

In un momento di grave crisi economica, in cui il governo chiede 47 miliardi di euro per risanare i bilanci, è immorale e inammissibile che si spendano svariati miliardi per un’opera che non serve a nessuno se non a chi la costruisce. E’ una speculazione edilizia che serve a realizzare una galleria commerciale di 25mila metri quadri. Quando è noto a tutti gli addetti ai lavori che bastano 300 milioni di euro per realizzare i due binari in superficie, in soli tre anni di lavori,  garantendo il passaggio dell’alta velocità in modo ottimale da Firenze.

L’intera vicenda alta velocità a Firenze è un enorme pasticcio, dove l’unica cosa chiara è rappresentata dagli enormi interessi economici in ballo. Basti pensare che si pensa di iniziare a scavare senza conoscere dove saranno smaltite gran parte delle terre di scavo.

Sig. Soprintendente La prego di verificare la documentazione ed intervenire per quanto di Sua competenza per impedire che venga realizzata un’ opera senza il rispetto delle  leggi alle quali tutti noi siamo sottoposti. Non possiamo permettere che le ferrovie possano agire al di fuori delle regole. Non svenda la città alle ferrovie e faccia il possibile e l’impossibile per far fermare i lavori.

Firenze, 17 agosto 2011.
Mario Razzanelli
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