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                 COMUNE DI FIRENZE 

                     

                                   RAPPRESENTANTI DEI LAVORATORI PER LA SICUREZZA









Al Direttore Area Coordinamento Economia e 






Welfare








dott. V. Pelini








Al Direttore della Direzione Cultura Turismo e 






Sport








dott.ssa L. De Siervo








Al P.O. Sicurezza e Salute sul lavoro








Dott. Ing. V. Fusco








Al R.S.P.P. 








Dott. Ing. L. Magnelli








A tutti i lavoratori dei Musei di Palazzo Vecchio








A tutti gli RLS del comune di Firenze






       e p. c.       alla RSU del Comune di Firenze








a tutti gli organi politici del Comune di Firenze








Once Srl  via dè Conti 3 Firenze

Firenze 30 novembre 2011

In data 25 novembre 2011 è stato effettuato un sopralluogo presso il cantiere per la ricerca del dipinto di Leonardo da Vinci nel Salone dei 500, dai sottoscritti RLS congiuntamente al RSSP della Direzione Cultura Luca Magnelli,  al fine di valutarne i livelli di sicurezza.


E' stato rilevato che nel cantiere non era presente il DUVRI (documento unico valutazione rischi interferenti) come da dlgs 81/08 (art. 26) e  lo stesso cantiere era  facilmente accessibile da chiunque fosse presente nel salone, in quanto non vi era alcuna barriera fisica di interposizione ma solo una serie di piedistalli uniti da corda facilmente superabili. 


Successivamente ci è stato fornito tramite mail un documento D.U.V.R.I. dalla azienda ONCE Srl.. Tale documento, oltre a non essere stato presente sul cantiere alla ns. verifica, risulta parzialmente completo e generico in quanto si elencano una serie di norme da applicare o da seguire ma non si precisa da chi e quando; non vi è espresso il nominativo del referente del Comune di Firenze e comunque a ns. parere il committente è il Comune di Firenze e quindi il DUVRI deve essere prodotto dal Comune e sottoscritto da tutti gli altri soggetti interferenti. 


Considerato che tale cantiere è situato in uno spazio museale frequentato quotidianamente da turisti italiani e stranieri nonché dal personale del Comune e dai dipendenti di varie Cooperative, si richiede, come previsto dalla normativa, che ci sia fornita dal reale committente (Comune di Firenze) tutta la documentazione necessaria, tra cui il DUVRI (trattandosi di interferenza), e tutte le procedure esistenti atte ad impedire l'accesso al cantiere alle persone non addette ai lavori e la loro codifica.

Inoltre, visto che il Comune di Firenze è  un importante ente per il territorio  ed è  esempio per gli altri enti e  luoghi di lavoro, dovrebbe essere esempio di diffusione di cultura  di  sicurezza e di protezione dell'attività lavorativa,  per cui tali carenze procurano un grave danno di immagine in quanto il Salone dei Cinquecento è luogo di cultura conosciuto ed osservato in tutto il mondo.

 Nel caso non venissero fornite le risposte e i documenti richiesti, verrà  inviata comunicazione all’autorità incaricata del controllo della prevenzione e protezione dai rischi nei luoghi di  lavoro, come previsto dall’Art 50 comma1 lettera o del D.lgs 81/2008.

Cordiali saluti                                                                  

 I  RLS    Stefano Costa  Stefano Quaglia

E.mail:                                                     

s.ostento@alice.it; f.forasassi@comune.fi.it; al.guidotti@comune.fi.it; cobas.comunefi@libero.it; l.sieni@comune.fi.it; m.bargelli@comune.fi.it; c.camiciottoli@comune.fi.it; e.cipolat@comune.fi.it; iliaci@tiscali.it; kukkyale@inwind.it; s.favilli@comune.fi.it; v.ferretti@comune.fi.it; sq55aits@yahoo.it; p.baldini@comune.fi.it; marcovivoli@tiscali.it; f.tiribilli@comune.fi.it; m.conti63@comune.fi.it; s.quaglia@comune.fi.it; si.signorini@comune.fi.it; s.ostento@comune.fi.it; s.costa@comune.fi.it

