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CARAN d’ACHE CON IL COMUNE DI FIRENZE
LE CHIAVI DELLA CITTA’, UN PERCORSO EMOZIONANTE PER BAMBINI E RAGAZZI
Per l’anno scolastico 2011/2012 Caran d’Ache sostiene attivamente “Le chiavi della città”, l’offerta di progetti e percorsi formativi che l’Assessorato all’Educazione del Comune di Firenze rivolge alla scuola dell’infanzia, primaria e secondaria di primo grado. In particolare, Caran d’Ache collabora con la Rete Arti nei progetti Invent _ Arti e Domeniche da favola.
Va da sé che Firenze è l’ambiente ideale per i prodotti e per il marchio Caran d’Ache. Perché Firenze è città d’arte, con visitatori da tutto il mondo, e l’arte è un linguaggio universale che funziona a tutte le latitudini e si lega perfettamente con i valori e con il savoir-faire di Caran d’Ache. 
Caran d’Ache sostiene “Le chiavi della città” soprattutto per testimoniare la sua vicinanza al mondo dell’educazione, dell’arte e della cultura, a dimostrazione di una sensibilità che va assai oltre i confini del puro calcolo economico. 
Il legame di Caran d’Ache con l’arte dura ininterrottamente dal 1915, anno di fondazione dell’azienda a Ginevra, dove sono tut-tora mantenute la sede e la produzione, tutta rigorosamente Swiss Made. Oggi Caran d’Ache è una marca globale, cono-sciuta e apprezzata in tutto il mondo per i suoi prodotti di grande tradizione e qualità: strumenti per il disegno e la pittura, scrittura d‘altagamma, accessori di lusso. 
La qualità non ha limiti per Caran d’Ache, che applica tecno-logie d’avanguardia per salvaguardare le creazioni originali dei Maestri Artigiani della Maison. 
Alta Manifattura Svizzera, innovazione tecnologica, perfezione dei meccanismi, design e stile internazionale, funzionalità, ele-ganza e prestigio sono i valori costitutivi del brand, portati avanti dal 1915 ad oggi, giorno dopo giorno.

Caran d’Ache e il Comune di Firenze: una partnership che rinnova l’unione storica di Caran d’Ache con l’arte e con l’archi-tettura e sottolinea l’importanza di scelte che vanno nella direzione di dotare le giovani generazioni di strumenti per cono-scere e scoprire le grandi opportunità offerte dalla città di Firenze.
Caran d’Ache e il Comune di Firenze: una partnership basata sulla condivisione da parte di Caran d’Ache di quei valori uni-versali che Firenze rappresenta e promuove in tutto il mondo.
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