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Assessorato all’Educazione
Progetti Educativi

Le chiavi della città a.s.2011-2012
Ultra corretto
Campagna DEI giovani PER i giovani per un tifo “senza errori”
PROGETTO
Rivolto a:
scuola primaria, classi 4e 5e



Scuola secondaria di 1° grado

Predisposto da   UISP Area Giovani

ULTRA CORRETTO, campagna dei giovani per i giovani per un tifo senza errori, utilizza lo sport come strumento di promozione dei valori dello sport e dell’antirazzismo. Il progetto, inserito ne Le chiavi della città dall’anno scolastico 2007-2008, intende valorizzare e difendere la cultura popolare e sociale del tifo dove esiste una parte positiva fatta di qualità che debba essere affermata, negando invece quello che molte volte appare sulle televisioni e sui giornali: il tifo violento, il tifo razzista. Il progetto vuole limitare la violenza e l'intolleranza attraverso un confronto ed un lavoro educativo, promuovendo atteggiamenti e idee positive che anticipano tutti gli atteggiamenti che possono poi portare a negare quelli che sono i valori stessi dello sport. Queste riflessioni saranno tradotte dai ragazzi in una vera e propria campagna, diffusa poi tra i loro pari. 

Obiettivi

- salvaguardare la cultura popolare del tifo difendendo la cultura sociale del tifo come parte positiva fatta di valori che deve essere affermata.  

- promuovere valori di rispetto e tolleranza per se e per gli altri e promuovere una cultura antirazzista cercando di individuare con i ragazzi gli aspetti positivi dello sport, i suoi valori. Condividere i valori del comportamento corretto e formare un fronte unito contro il razzismo nel mondo dello sport e del calcio. 

- prevenire comportamenti violenti analizzando le varie forme di violenza manifeste e psicologiche presenti negli stadi, nello sport e nei momenti di socializzazione giovanile. 
- influire positivamente sulle scelte di stile di vita promuovendo abitudini e stili di vita corretti, informare sulle problematiche e le conseguenze civili e legali della violenza, anche in ambito sportivo rielaborando vissuti personali. 

- educare attraverso lo sport promuovendo una cultura positiva della pratica, dei supporter, di tutto ciò che gira intorno al calcio e alle altre discipline. 

- valorizzare la creatività e il protagonismo dei giovani invitando i giovani a realizzare, inventare, promuovere delle loro idee sui temi trattati, utilizzando le loro capacità artistiche, creative, conoscenze informatiche e quant’altro, anche in un’ottica di trasversalità con le varie materie studiate. 
Il percorso prevede per le classi un ciclo di 5 incontri di 2 ore, per un totale di 10 ore da svolgersi in orario scolastico suddiviso in  3 diverse fasi: 

La prima fase (3 incontri) è costituita da una serie di incontri per affrontare insieme ai ragazzi, in maniera interattiva, tematiche legate allo sport e alla passione sportiva. Si parlerà così di tifo sportivo e di gruppi ultras, come più in generale di culture giovanili. Lo sport e il tifo permetteranno di affrontare tematiche come l’integrazione nello sport, il fair play e la lotta al razzismo e altre discriminazioni. 

Gli incontri preliminari partono dall’analisi dei fatti di cronaca per suscitare interesse sui temi specifici, per informare rispetto ai risvolti sociali, alle conseguenze legali derivanti da alcuni atteggiamenti scorretti, le tipologie di organizzazioni di tifoserie esistenti in Italia e all’estero. Attraverso giochi e animazioni saranno promossi modelli di “tifo corretto”, esaltandone i valori positivi, lo spirito aggregativo dello stare insieme, l’idea positiva di gioco e competizione. 

Gli incontri si svilupperanno prevalentemente attraverso l’apprendimento non formale, che permette la promozione di conoscenze e competenze con un approccio divertente e coinvolgente (giochi, attività informali, discussioni di gruppo, ecc.) 

La seconda fase (2 incontri) mira alla creazione di un prodotto finale. Le classi partecipanti produrranno, attraverso la propria creatività e la propria capacità, un elaborato grafico che rappresenta il fair play e l’integrazione attraverso lo sport. Tutti i lavori delle classi saranno utilizzati per la realizzazione di una vera e propria campagna di comunicazione sociale che vedrà la stampa di manifesti che saranno affissi nella città di Firenze in occasione della loro partecipazione alla partita della Fiorentina. 

La terza fase è il momento della diffusione del messaggio, ossia, la promozione di ciò che il gruppo ha creato, attraverso i vari canali di comunicazione attivati. I ragazzi diffonderanno nelle altre classi della scuola o a livello territoriale i lavori prodotti e metteranno in pratica quanto appreso durante gli incontri durante la partita della Fiorentina della quale saranno ospiti. 
Sarà richiesta all’Ufficio Pubblicità e Affissioni del Comune di Firenze la possibilità di apporre negli appositi spazi comunali della zona di Campo Marte, manifesti che riproducano alcuni elaborati realizzati dai ragazzi. 

Il periodo di affissione sarà nel mese di maggio, quando i ragazzi saranno invitati dalla Fiorentina  alla partita di campionato.
Fondazione Fiorentina Onlus 

Il progetto prevede, nella sua fase conclusiva, l’organizzazione di attività sviluppate insieme a ACF Fiorentina presso lo Stadio Comunale A. Franchi che saranno:
· incontro delle classi con alcuni giocatori presso la Sala Stampa dello Stadio: gli atleti risponderanno alle domande che gli studenti avranno già preparato in classe sulla base di tutto un lavoro realizzato durante i laboratori svolti con gli operatori della Uisp Area Giovani. Le domande verteranno in particolare sul tema dell'integrazione sociale della squadra e sul tema del calcio come strumento per promuovere valori importanti come la lotta al razzismo e l'educazione al fair play.
· dopo l’incontro i ragazzi potranno visitare lo stadio, in particolare tutti gli ambienti frequentati dai giocatori come gli spogliatoi, la palestra e il tunnel per l'ingresso in campo.
· le classi parteciperanno gratuitamente  alla partita di calcio della Fiorentina che sarà quella del 13 maggio 2012 fra Fiorentina - Cagliari.
